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Il filo rettilineo infinito rappresentato in figura €’ percorso dalla corrente a
costante 1=10A. Si calcoli la forza che agisce sul circuito y, fisso nello \ A
spazio, se esso e’ percorso da una corrente ip0=1A in senso antiorario. |
| parametri geometrici siano ro = 1cm, a=10cm e b=30cm. b
Si dimostri, utilizzando la legge di Ampere, I'espressione del campo

Bobina

d

1 15 spire

magnetico prodotto dal filo.

NEs

Isolante p(r), r=distanza dal

>

centro della sfera

Qiotale =Q
Conduttore

Quesito 1

Il sistema di due bobine illustrato in figura e caratterizzato da
R1=20 cm, N¢=15, i1=0.1 A, R2=10 cm, N2 = 10000, 12=0.2 A,
L=1m (si assuma la lunghezza L, trascurabile e L2 >> L1 e L2 >>
R4). Calcolare il flusso del campo magnetico concatenato con il
solenoide interno (1).

Quesito 2

o

Quesito 3

Nel circuito in figura comincia a circolare corrente al tempo t=0
quando l'interruttore € chiuso (si assuma che il condensatore sia
inizialmente scarico). Si calcoli a regime la carica sulle armature del
condensatore, I’energia immagazzinata nel condensatore e il campo
elettrico al suo interno sapendo che le due armature sono distanti 1
mm. Si utilizzino i valori seguenti dei parametri del circuito:

e=4V,R=100Q, C =1 pF.

Quesito 4

Una sfera isolante di raggio R su cui e distribuita della carica
elettrica con densita volumetrica p(r) = po(r/R) [p0 >0] € posta
al centro della cavita di un guscio sferico di materiale
conduttore, di raggio interno Rj e raggio esterno Re (Ri <R <
Re), tenendo conto che sul conduttore € depositata una carica

totale Q, si calcoli la differenza di potenziale tra il conduttore e
la superficie esterna della sfera isolante e la densita superficiale
di carica sulla superficie esterna della sfera conduttrice.

Quesito 5 v iz
Calcolare la forza su una particella di carica qo e velocita Vv = Vo o
nell’istante di tempo in cui essa si trova sull’asse, z, perpendicolare a Qo

un anello di raggio R, a una distanza h dal piano dell’anello in almeno

uno dei due casi seguenti:

sull’anello & depositata della carica con densita lineare A;

nell’anello scorre una corrente i;

sull’anello & depositata della carica con densita lineare A e I'anello
ruota con velocita angolare w costante (si assuma w sia piccola in
modo da poter trascurare effetti relativistici).
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RICORDA:

€0=8.85- 10-12C2/Nm2 = 8.85- 10-2F/m; o = 41 - 107 H/m
k=1/(4meo)=9 - 109 Nm2/C?

le|= 1.6 -1019C

me = 9.1 - 1031 Kg

mp = 1.67 - 1027Kg

MHe =4 mp
—; . . . kq
Campo E prodotto da una carica puntiforme in quiete: — 7
r
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Campo E prodotto da una carica puntiforme in moto con velocita v’

3(p - F)F — rzﬁ’_

.
r2 (1 — f2sin2 0)32

Campo Eprodotto da un dipolo: E(r,ﬂ) =k

5
-
Campo B prodotto da un dipolo magnetico: B (r,9) = 4— E ;
T r
o D7
Potenziale di dipolo ¢(r,9) = k 5
-
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